
 
 Gemeinde Riepsdorf 

 
 

Niederschrift Nr. 6 / 2013-2018 
über die Sitzung des Landschaftspflege- und Wegeausschusses 

am 03. Mai 2016 
 
 

Tagungsort/Treffpunkt: „Mittelpunkt der Welt“ in Riepsdorf 

 
Anwesend:  

1. Gemeindevertreter Axel Ehrich als Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Harboe Oosting 
3. Gemeindevertreter Wilfried Wiese 
4. Gemeindevertreter Axel Wildfang 
5. Bürgerliches Mitglied Klaus-Heinrich Forwick 
6. Bürgerliches Mitglied Helmut Langbehn 
 

 
Bürgermeister Hartwig Bendfeldt 
Gemeindevertreter Holger Diedrich 
Gemeindevertreterin Elin Gramkau 
Gemeindevertreter Reinhard Schulz 
Gemeindevertreterin Dagmar Will-Schmütz 
 
Bürgerliches Mitglied Martin Gramkau fehlt entschuldigt 
 
Protokollführer Ulf Westphal 
 
 
 
 3 Zuhörer 
 
 
 

 
 
 
Beginn: 18.00 Uhr      Ende: 21.25 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1.  Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der 

 Beschlussfähigkeit  durch den Ausschussvorsitzenden 
2.  Niederschrift 5/2013-2018 vom 07.03.2016 
3.   Abschlussbesprechung Gemeindebegehung 
4.   Winterdienst 
5.  Anfragen und Mitteilungen der Gemeinderats- und Ausschussmitglieder 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung haben die anwesenden Zuhörer im Rahmen 
der Einwohnerfragestunde, deren Dauer auf 30 Minuten begrenzt ist, die 
Möglichkeit, ihre Fragen und Anregungen an die anwesenden Gemeinde-
ratsmitglieder zu stellen. 
 
Herr C. Schmütz berichtet über die letztmalige Grabenreinigung und Spülak-
tion mit der Firma Reimer. 
Es müssen noch einige Durchlässe und Gräben bearbeitet werden, um den 
Ablauf des Wassers zu gewährleisten. 
Herr Schmütz wird die auf einer Karte aufzeigen. 
 
 
Zu Punkt 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der Be-
schlussfähigkeit durch den Ausschussvorsitzenden. 
Der Vorsitzende Axel Ehrich begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder 
und Gemeindevertreter und eröffnet die 6. Sitzung des Landschaftspflege- 
und Wegeausschusses in der Legislaturperiode 2013-2018. Einwände zur 
Tagesordnung ergehen nicht. Die Einladung ist fristgerecht eingegangen. Die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses wird festgestellt.  
 
 
Zu Punkt 2: Niederschrift Nr. 5/2013 – 2018 vom 07.03.2016 
Gegen die Niederschrift werden keine Bedenken erhoben. Sie gilt somit als 
genehmigt. 
 
 
Zu Punkt 3: Abschlussbesprechung Gemeindebegehung 
 
Herr Ehrich berichtet über die in der Begehung angesehenen Punkte. 
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Poggenpohler Weg  
Am Ende des Weges in Richtung Cismarfelde in einer Linkskurve muss die 
Bankette aufgearbeitet werden und auf der Gegenseite der Durchlass des 
Grabens gesucht und gespült wird. 
 
Anlage am Denkmal  
Die Bäume und Sträucher an der Anlage Denkmal sollen im Herbst entfernt 
werden, da sie zu weit auf den Bürgersteig ragen und ein Rückschnitt nicht 
mehr möglich ist. 
Dies soll durch die Firma Ingo Hüttmann geschehen.   
 
Wischhof Altratjensdorf 
Die Bäume an den Containern und am Teich sollen unten herum frei ge-
schnitten werden, damit eine Rasenpflege in Zukunft problemlos erfolgen 
kann und das Abladen von Grünabfällen nachlässt. (Dies soll durch Eigen-
leistung geschehen.) 
Ein Straßenablauf am Wendehammer stellt eine Gefahr dar, weil das Ablauf-
rost Längsstreifen hat und ein Kinderfahrrad bereits darin stecken geblieben 
ist. Fa. Langbehn soll hier Abhilfe schaffen indem eine Klammer aus Flachei-
sen montiert werden soll. 
Der Parkplatz im Wischhof soll gereinigt werden, da er stark verunreinigt ist 
und die Rasenanlage darum abgezogen werden muss. 
 
Toter Weg  
Im Toten Weg von Altratjensdorf in Richtung Riepsdorf soll laut Angebot von 
Ruge ein Streifen von ca.1 m auf 150 m gefräst und dann mit einer neuen 
Tragdeckschicht versehen werden. 
 
Koselau am Hof 
Die Durchführung der Koselau an der Straße muss erneuert werden, da sie 
abgesackt ist. 
Die Ausführung soll der Wasser und Bodenverband durchführen. 
Die Erneuerung der Teerdecke übernimmt die Gemeinde. 
Zehn Bäume am Bruchweg müssen abgenommen werden, da sie größten 
Teils bereits abgestorben sind. 
Die soll durch die Anlieger geschehen. 
 
 
Zu Punkt 4: Winterdienst 
 
Herr Ehrich bittet die Mitglieder den Entwurf der Verwaltung sich anzuschau-
en, sodass auf der nächsten GV darüber abgestimmt werden kann.  
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Zu Punkt 5: Anfragen und Mitteilungen der Gemeinderats- und Aus-

schussmitglieder 

 

Herr Bendfeldt teilt mit, dass der Brennplatz neben dem Sportplatz immer 
mehr als Ablageplatz für sämtliche Gartenabfälle missbraucht wird. 
Die Versammlung empfiehlt, dass in Zukunft kein Buschwerk mehr gelagert 
werden soll, sondern die Firma Langbehn das Holz schreddern soll. 
Außerdem soll die alte Torwand demontiert werden, da dort Nägel durch-
schauen (Verletzungsgefahr). 
Herr Bendfeldt berichtet über den abgefahrenen Schlamm vom Teich, der zu 
Kleingarn gekommen ist. Nach der nächsten positiven Beprobung kann die-
ser dann auch planiert werden  
 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen sind, schließt der Vorsitzende um 

21:25 Uhr die Sitzung. 


